
ATA DA 014ª SESSÃO ESPECIAL DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 17ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 15 DE MAIO DE 2012 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

HOMENAGEM À ASSOCIAÇÃO DOS DESPACHANTES DE 

TRÂNSITO DO ESTADO DE SANTA CATARINA – ADOTESC – 

NA PASSAGEM DOS SEUS 35 ANOS DE FUNDAÇÃO 

PROPOSIÇÃO DA BANCADA DO PARTIDO SOCIAL 

DEMOCRÁTICO NA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 

 

SUMÁRIO 

 

DEPUTADO DARCI DE MATOS - Lembra a trajetória de 

luta da Adotesc na melhoria da qualidade dos 

serviços prestados aos proprietários de veículos e 

na capacitação dos despachantes.  

 

DEPUTADO RENO CARAMORI - Ressalta o papel 

facilitador dos despachantes no dia a dia do 

cidadão catarinense. 

 

DEPUTADO JAILSON LIMA - Destaca a atuação da 

Adotesc com a criação da Creditran e do plano de 

previdência complementar. 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL – Afirma que o trabalho da 

Adotesc serve de escola para o restante do país. 

 

MAURO ANTONIO SCHNAIDER FILHO - Agradece aos 

deputados pela homenagem, aos associados e às 

associações regionais pelo trabalho realizado.  

 

O SR.  PRESIDENTE (Deputado Moacir Sopelsa) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial. 

Convido as excelentíssimas autoridades que 

serão nominadas para compor a mesa dos trabalhos: 

Excelentíssimo senhor deputado Darci de Matos; 

Excelentíssimo senhor César Augusto Grubba, 

secretário de Segurança Pública, neste ato 

representando o governador do estado de Santa 

Catarina, João Raimundo Colombo; 



Excelentíssimo senhor deputado Jailson Lima, 

primeiro-secretário da Assembleia Legislativa de 

Santa Catarina; 

Excelentíssimo senhor deputado Reno Caramori, 

segundo-secretário da Assembléia Legislativa de 

Santa Catarina; 

Ilustríssimo senhor Mauro Antônio Schnaider 

Filho, presidente da Associação dos Despachantes 

de Trânsito de Santa Catarina; 

Ilustríssimo senhor Walter Santos Flores, 

presidente do Conselho de Administração da 

Associação dos Despachantes de Trânsito de Santa 

Catarina, neste ato representando as associações 

regionais; 

Ilustríssimo senhor José Norival Velho, 

presidente do Instituto Armando Bauer Liberato e 

do Conselho Regional dos Despachantes 

Documentalistas de Santa Catarina; 

Ilustríssimo senhor José Fernandes Neto, 

presidente da Cooperativa de Crédito dos 

Despachantes de Santa Catarina – Creditran. 

Excelentíssimas autoridades, sras. deputadas e 

srs. deputados, a presente sessão foi convocada 

por solicitação da bancada do Partido Social 

Democrático e aprovada por unanimidade pelos 

demais parlamentares em homenagem à Associação dos 

Despachantes de Trânsito do Estado de Santa 

Catarina na passagem dos seus 35 anos. 

Neste momento teremos a interpretação do Hino 

Nacional pelo coral da Assembleia Legislativa, sob 

a regência do maestro Reginaldo da Silva. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

(Palmas) 

Esta Presidência registra a presença das 

seguintes autoridades: 

Senhor deputado estadual Mauro de Nadal;  

Senhor deputado estadual Dieter Janssen;  

Senhor Vanderlei Tomaz Ciceri, primeiro-vice-

presidente da Associação dos Despachantes de 

Trânsito do Estado de Santa Catarina; 

Senhor Osnildo Osmar Silveira, primeiro-

tesoureiro da Associação dos Despachantes de 

Trânsito do Estado de Santa Catarina; 



Senhor Lúcio Bracht, diretor do Conselho 

Fiscal da Associação dos Despachantes de Trânsito 

do Estado de Santa Catarina; 

Senhor Francisco Wollinger, gerente de 

Informática e Estatística de Trânsito do Detran; 

Senhora Elizabeth Guenther, secretária da 

diretoria da Associação dos Despachantes de 

Trânsito do município de Guaramirin; 

Senhor Kleber Rocha, segundo-tesoureiro da 

Associação dos Despachantes de Trânsito do Estado 

de Santa Catarina; 

Senhor Vanderlei Rosso, diretor do Detran; 

Tenente-coronel Claudete Lehmkuhl, chefe de 

Comunicação Social da Polícia Militar;  

Vereador Odir Nunes, presidente da Câmara 

Municipal de Joinville. 

A seguir teremos a apresentação de um vídeo 

institucional. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 

(Palmas) 

Esta Presidência registra também a presença do 

sr. João Rufino de Salles, presidente do Centro de 

Informática e Automação do Estado de Santa 

Catarina. 

Convido o sr. deputado Darci de Matos para 

fazer uso da palavra, em nome da bancada do 

Partido Social Democrático, que foi o partido que 

solicitou a homenagem aos despachantes homologada 

pelos demais parlamentares.  

O SR. DEPUTADO DARCI DE MATOS – Sr. 

presidente, desejo com grande alegria e com muito 

respeito saudar efusivamente todos os senhores e 

senhoras, os telespectadores da TVAL e os ouvintes 

da Rádio Alesc Digital. 

Faço a minha saudação a v.exa., deputado 

Moacir Sopelsa, nosso vice-presidente, que preside 

a nossa sessão especial em homenagem à Adotesc.  

Quero saudar efusivamente os demais deputados: 

Reno Caramori, que representa a bancada do PP; 

Dieter Janssen, também do PP; Mauro de Nadal, 

representando a bancada do PMDB. 

Quero saudar o secretário de Segurança 

Pública, César Augusto Grubba, que muito nos honra 

com sua presença e que neste ato representa o 



governador Raimundo Colombo, que tem atendido a 

classe dos despachantes com elegância e tem sido 

um parceiro da nossa categoria. 

Quero fazer a minha saudação ao deputado 

Jailson Lima, primeiro-secretário desta Casa, que 

aqui representa a bancada do Partido dos 

Trabalhadores e que nos dá a honra da sua 

presença.  

Quero saudar o presidente da Adotesc, o 

empresário Mauro Antônio Schnaider Filho, 

batalhador aguerrido, presidente determinado, que 

dirige essa associação com competência há muitos 

anos. 

Quero saudar o amigo particular Walter Santos 

Flores, que é presidente do Conselho de 

Administração da associação.  

Saúdo também o amigo José Norival Velho, 

presidente do Instituto Armando Bauer Liberato, 

responsável pelas atividades de cidadania da 

categoria, e José Fernandes Neto, presidente da 

Cooperativa dos Despachantes, a Creditran. 

Faço minha saudação efusiva ao ex-deputado 

estadual, diretor do Detran, Vanderlei Rosso, que 

se faz presente nesta solenidade.  

Saúdo o meu amigo, eminente presidente da 

Câmara de Vereadores do município de Joinville, 

Odir Nunes, as demais autoridades, imprensa, as 

senhoras e os senhores.  

Neste momento, sr. presidente, em nome da 

bancada, saúdo o coral desta Casa, e em nome da 

bancada do meu partido, o PSD, desejo justificar a 

proposição desta homenagem pertinente aos 35 anos 

da Adotesc, 35 anos, presidente Mauro, de luta, de 

história e, sobretudo, de serviços prestados ao 

povo catarinense.  

Os despachantes, que são em número de 800, 

aproximadamente, em Santa Catarina, geram 

diretamente aproximadamente cinco mil postos de 

trabalho. Os despachantes são, secretário César 

Grubba, a cara do estado de Santa Catarina, porque 

são organizadíssimos. A associação, que comemora 

35 anos de existência trabalhando em prol da 

melhoria da qualidade de vida do povo catarinense, 

tem uma cooperativa que é uma das maiores 



arrecadadoras de taxas, tributos e impostos do 

estado de Santa Catarina. Essa associação tem um 

instituto que é responsável pelas ações de 

cidadania da categoria, que tem um sindicato que é 

a entidade que faz a representação corporativa, 

política, institucional dos despachantes do nosso 

estado. Em suma, trata-se de uma categoria 

extremamente organizada, atuante, ativa e, 

sobretudo, parceira do estado de Santa Catarina.  

A Adotesc tem o título de utilidade pública 

estadual. Por quê? Porque tem uma folha de 

serviços prestados ao estado de Santa Catarina, 

através das suas 22 regionais organizadas e 

atuantes no estado. Mais do que isso, os 

despachantes, através de sua associação, são uma 

das categorias mais organizadas do Brasil. Ela até 

existe em outros estados, mas parece-me que a que 

funciona realmente é a de Santa Catarina. 

Por que o licenciamento é feito no escritório 

do despachante? Porque ele tem fé pública, porque 

é organizado, porque tem compromisso com o 

atendimento rápido e de qualidade ao povo 

catarinense.  

Os despachantes têm alguns pleitos que estão 

sendo apresentados ao governo do estado. Já foram 

apresentados ao secretário César Grubba e estão 

sendo encaminhados. Um exemplo: a segunda via do 

licenciamento. Ora, se os despachantes fazem a 

primeira via, por que para fazer a segunda ou as 

demais o cidadão catarinense tem que recorrer à 

instituição governamental? Se fazem a primeira 

via, por analogia podem fazer a segunda também. 

Isso está sendo encaminhado e eles têm o 

compromisso, secretário César Grubba, do 

presidente do Detran e do diretor do Ciasc de que 

nos próximos dias conquistarão essa reivindicação.  

A Adotesc luta também pelo direito dos 

despachantes fazerem o primeiro emplacamento dos 

veículos novos.  

Diante de todos esses serviços prestados à 

nossa população, propus, através da bancada do meu 

partido, a realização desta sessão especial em 

homenagem ao trabalho, à história, à luta 

incansável desses profissionais ajudam a população 



em todo o território catarinense, com qualidade, 

com excelência, com responsabilidade, com 

preocupação em prestar um serviço de qualidade. 

Gostaria de dizer, presidente Mauro, que em 

muitos momentos em que foram debatidos temas e em 

que foram votados projetos do interesse dos 

despachantes, o Parlamento catarinense sempre 

esteve ao lado desses profissionais, em 

reconhecimento ao trabalho excepcional que há 

muitos anos eles prestam ao estado de Santa 

Catarina e ao povo catarinense. 

Portanto, estou feliz de poder, neste momento, 

estar aqui junto com os meus pares, para em nome 

desta Casa prestar esta justa homenagem à 

Associação dos Despachantes do Estado de Santa 

Catarina, que comemora 35 anos de serviços 

prestados aos catarinenses.  

Agradeço, parabenizo e externo com convicção o 

desejo e a certeza da continuação de um trabalho 

profícuo, de um trabalho sério e de um trabalho de 

sucesso no estado, sempre para o bem da população 

catarinense.  

A presença maciça, sr. presidente, dos 

despachantes de Santa Catarina, constituindo uma 

das sessões mais representativas que já 

realizamos, demonstra a organização, a pujança e a 

força desses profissionais em nosso estado. 

Parabéns! Felicidades! E que os senhores 

continuem sempre dando sua contribuição ao povo 

catarinense. 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Moacir Sopelsa) – 

Muito obrigado, deputado Darci de Matos. 

Convido para fazer uso da palavra o sr. 

deputado Reno Caramori. 

O SR. DEPUTADO RENO CARAMORI – Sr. presidente, 

nosso companheiro Moacir Sopelsa; sr. deputado 

Darci de Matos e sua bancada pela lembrança de 

prestar uma homenagem a essa categoria valorosa; 

srs. deputados Jailson Lima e Dieter Janssen. 

Quero justificar a ausência dos deputados 

Silvio Dreveck, Valmir Comin e Joares Ponticelli, 

que estão representando a Assembleia Legislativa 



na posse da diretoria da Associação Comercial e 

Industrial de Florianópolis. 

Sr. presidente da Adotesc, demais membros da 

diretoria, das associações.  

Prezado amigo Vanderlei Rosso, com quem 

convivi neste Parlamento e com quem fiz até 

algumas viagens pitorescas. E lembro-me de uma 

para a Itália, onde o Vanderlei comprou um pacote 

de pipoca e me deu dizendo: “Reno, trata dos 

pombinhos aqui um pouquinho, que vou bater uma 

foto.” Não se enxergava o Reno, somente se via os 

pombos! Em cada orelha havia dois pombos e ele 

dizia que cabiam mais. Você me deve a foto, 

Vanderlei! São recordações boas que se leva para a 

vida toda. Por isso, cumprimento-o pelo trabalho 

que exerce hoje junto ao Detran. 

Quero fazer um cumprimento especial aos 

despachantes, associados da Adotesc, que prestam 

um trabalho fantástico à nossa sociedade. Eu 

lembro o quanto era trabalhoso, nos anos de 70, 

fazer os emplacamentos.  Na Reunidas, Vanderlei, 

quem fazia esse trabalho era eu, que corria feito 

um doido, porque havia todo o trabalho externo 

para fazer, eu chegava à delegacia, entregava a 

documentação e voltava correndo. 

Em 1976 fui eleito prefeito de Caçador e 

lembro muito bem quando Antônio Carlos Konder Reis 

participou, em 1977, da solenidade da posse da 

primeira diretoria da Adotesc. E lembro porque o 

então governador teria um compromisso conosco na 

região e não foi porque já havia assumido outro, 

com os despachantes. 

Por tudo isso, quero deixar o abraço da 

bancada do Partido Progressista pelo trabalho que 

vocês vêm fazendo em prol da comunidade, porque o 

cidadão de hoje não têm mais tempo para fazer esse 

trabalho e por isso utiliza os serviços dos 

despachantes. E sabemos da responsabilidade que os 

senhores e as senhoras têm na execução desse 

trabalho em respeito às leis, em respeito à 

cidadania e agilizando sempre o trabalho daqueles 

que precisam dessa documentação em dia.  

Por isso, meus parabéns por esta merecida 

homenagem que a bancada do PSD propôs e que teve a 



anuência de todos os srs. deputados e sras. 

deputadas desta Casa. 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Moacir Sopelsa) – 

Obrigado, deputado Reno Caramori. 

Neste momento, convido o deputado Jailson Lima 

para fazer uso da palavra, em nome da bancada do 

PT. 

O SR. DEPUTADO JAILSON LIMA – Quero saudar o 

presidente que coordena os trabalhos; quero 

parabenizar o companheiro Darci de Matos pela 

iniciativa. 

Saúdo o secretário César Augusto Grubba, o 

presidente da Adotesc, empresário Mauro Antônio 

Schnaider Filho, o nosso companheiro do PMDB, 

Mauro de Nadal, e o deputado Reno Caramori. 

Quero cumprimentar os despachantes e também 

uma figura conhecida a quem não via há muito 

tempo, o companheiro Claudino. 

Confesso que não conhecia esta face inovadora 

da Adotesc, que tem uma estrutura regionalizada 

que funciona; que tem um plano de previdência 

próprio; que possui uma cooperativa de crédito com 

R$ 4 milhões para investimentos. Tudo isso 

demonstra que, além de atender à sociedade 

catarinense e cooperar com o poder público 

agilizando com competência um serviço de utilidade 

pública, ainda cria mecanismos de apoio a seus 

associados. 

A política de microcrédito teve início 

basicamente em Bangladesh e foi desenvolvida por 

Muhammad Yunus, que por isso acabou recebendo o 

Prêmio Nobel de Economia. Foi uma experiência 

altamente vitoriosa, pois o nível de inadimplência 

raramente passava de 1%. A Adotesc pode inovar 

ainda mais, na medida em que tem dois milhões e 

oitocentos mil clientes anuais, para os quais 

agiliza o emplacamento de veículos e uma série de 

outros atendimentos, ajudando, inclusive, o nosso 

governo federal, que está batendo firme na redução 

de juros, que eram um absurdo, um verdadeiro 

assalto ao bolso do brasileiro. 



Nessa perspectiva vocês estão ajudando a 

consolidar um projeto de economia que este país 

precisa. Nós somos a 4ª nação do mundo na produção 

de veículos, mas, ao mesmo tempo, secretário César 

Grubba, somos um dos países com maior volume de 

acidentes de trânsito, causados em grande parte 

pelo consumo de álcool antes de dirigir. Sou 

médico e para conter a indisciplina no trânsito 

acho que o estado, secretário, tem que inovar. E 

poderia, para tanto, formar, quem sabe, uma 

parceria com a Adotesc, que é uma entidade 

altamente capilarizada e apta a desenvolver um 

projeto nesse sentido. 

O último censo do IBGE, deputado Darci de 

Matos, mostra que o número de jovens do sexo 

masculino na faixa dos 18 a 25 anos de idade que 

foram a óbito em 2010 foi muito grande. 

Então, fica um desafio para a secretaria: 

chamar a Adotesc e apresentar um projeto inovador 

para este país!  

No mais, continuem atendendo ao povo de Santa 

Catarina com a organização que vocês têm, com 

transparência, porque assim, gradativamente, vamos 

eliminando a corrupção deste país. 

Que Deus os abençoe e parabéns a todos! 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Moacir Sopelsa) – 

Com a palavra, em nome da bancada do PMDB, o 

deputado Mauro de Nadal. 

O SR. DEPUTADO MAURO DE NADAL – Saúdo o sr. 

presidente e em seu nome carinhosamente 

cumprimento o deputado Darci de Matos, propositor 

desta justa homenagem; o deputado Reno Caramori, o 

deputado Jailson Lima e o deputado Daniel Tozzo. 

Quero cumprimentar de uma forma toda especial 

o secretário da Segurança Pública, César Grubba, 

que neste ato representa o governador Raimundo 

Colombo. 

Cumprimento também o sr. Mauro Schnaider 

Filho, e em seu nome estendo os cumprimentos a 

todas as pessoas que representam as entidades 



vinculadas aos despachantes do estado de Santa 

Catarina. 

Tenho que agradecer a deferência de falar em 

nome dos deputados da bancada do PMDB, de quem 

trago um abraço carinhoso, parabenizando-os pelo 

trabalho, pela forma com que desenvolvem o 

trabalho de despachante no estado de Santa 

Catarina.  

Eu tive a oportunidade de ser despachante no 

extremo oeste de Santa Catarina. Em homenagem a 

todos, considerando o tempo de luta, cito o 

exemplo de uma guerreira dentro da profissão de 

despachante, a quem quero cumprimentar: dona 

Dolores, despachante número 1 de São Miguel 

d’Oeste.  

Quero parabenizar cada um e cada uma que 

durante esses 35 anos fez história dentro da 

Adotesdc, pois o despachante serve não somente 

para regularizar a documentação dos veículos em 

todo o estado catarinense, mas também como uma 

escola para o restante dos estados brasileiros. 

Santa Catarina é exemplo de trabalho sério, 

honesto, feito por todos os despachantes.  

É notável como evoluiu a nossa Adotesc, como 

evoluiu o sistema de trânsito no estado de Santa 

Catarina. Eu sou do tempo em que para transferir 

um veículo de outro estado para Santa Catarina, 

levávamos de seis meses a um ano e meio para 

receber as benditas negativas de multa, porque 

vinham pelo Correio e demoravam. Para agilizar um 

pouco mais, pegávamos um ônibus do amigo Reno 

Caramori e vínhamos do extremo oeste para o 

litoral buscar a tal certidão negativa e tentar 

agilizar toda a tramitação, porque era o único 

meio de transporte que tínhamos à época para 

baratear o custo, porque era difícil desempenhar 

as funções e diminuíamos os custos para ver se 

sobrava um troco no final do mês. Hoje essas 

dificuldades todas foram superadas e no próprio 

escritório do despachante é emitido o 

licenciamento.  

Logicamente o trabalho feito pela Adotesc 

serve de exemplo para outros estados porque é 

realizado com muita seriedade. E como falavámos há 



pouco com um despachante de Blumenau, a 

associação, com seus 35 anos de trabalho, já 

poderia até se aposentar, mas se seguir nessa 

evolução toda não dá para aposentar-se, tem que 

ficar para sempre, porque está dando certo. 

Parabéns a todos vocês em nome da bancada do 

PMDB! Muito êxito à Adotesc, às entidades que ela 

congrega e a cada um de vocês que acredita nessa 

profissão digna e faz dela um exemplo para o nosso 

país. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Moacir Sopelsa) – 

Convido a mestre-de-cerimônias, Juliane Gonçalves 

Rocha, para proceder à nominata dos homenageados. 

A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Juliane Gonçalves 

Rocha) – A Associação dos Despachantes de Trânsito 

do Estado de Santa Catarina – Adotesc – foi 

fundada em 7 de maio de 1977 com o objetivo de 

organizar, coordenar, unir e capacitar os 

despachantes de Santa Catarina.  

Nesses 35 anos de trajetória, a associação 

conquistou reconhecimento nacional como exemplo de 

organização e profissionalismo, tanto que hoje é 

considerada a mais organizada do Brasil, contando 

com cerca de 800 associados.  

Ligadas à Adotesc existem atualmente 22 

associações regionais cobrindo todo o território 

catarinense para facilitar a integração da classe. 

A atual gestão é presidida pelo despachante 

Mauro Antônio Schnaider Filho, com um histórico de 

participação contínua na história da Adotesc. 

A associação teve a honra de contar ainda com 

a liderança dos seguintes nomes: Armando Bauer 

Liberato, in memoriam; Antônio Sestrem, in 

memoriam; Ademar Facciochi e Jaime Alceu Depiné. 

Adotesc, a força de uma associação com a 

eficiência do despachante de trânsito! 

Neste momento, o Poder Legislativo catarinense 

presta homenagem à Associação dos Despachantes de 

Trânsito do Estado de Santa Catarina pela passagem 

dos seus 35 anos, servindo de exemplo como a 

associação mais organizada do país, com o objetivo 



de coordenar, unir e capacitar os associados, na 

integração dos componentes da classe e satisfação 

das necessidades da sociedade em geral. 

Convido o sr. deputado Moacir Sopelsa, 

primeiro-vice-presidente da Casa, e o sr. deputado 

Darci de Matos, representando o Partido Social 

Democrático, para fazerem a entrega da homenagem, 

em nome do Poder Legislativo, ao sr. Mauro Antônio 

Schnaider Filho, presidente da associação. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Dando continuidade às homenagens, o Poder 

Legislativo presta homenagem às associações 

regionais.  

Convido os srs. deputados do Partido Social 

Democrático para fazerem a entrega da homenagem ao 

sr. Walter Santos Flores, presidente do Conselho 

de Administração da Adotesc, neste ato 

representando as associações regionais. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A seguir a Adotesc presta suas homenagens. 

Convido o sr. Mauro Antônio Schnaider Filho e 

o sr. Walter Santos Flores para fazerem a entrega 

das homenagens. 

Convido para receber a homenagem o sr. 

deputado Moacir Sopelsa, neste ato representando o 

Parlamento catarinense. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. 

deputado Darci de Matos. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. César 

Augusto Grubba, secretário de estado da Segurança 

Pública. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. 

Vanderlei Olívio Rosso, diretor-geral do Detran. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Convido para fazer a entrega da homenagem o 

sr. Ademar Facciochi, de Concórdia, ao sr. 

deputado Moacir Sopelsa, primeiro-vice-presidente 

da Assembleia Legislativa de Santa Catarina.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido o sr. Vitor Essig, da região de Rio do 

Sul e do alto vale de Itajaí, para homenagear o 

sr. deputado Jailson Lima, primeiro-secretário da 

Assembleia Legislativa de Santa Catarina.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido o sr. Edison de Oliveira Filho, da 

regional de Joaçaba e do vale do rio do Peixe, 

para entregar a homenagem ao sr. deputado Reno 

Caramori, segundo-secretário da Assembleia 

Legislativa de Santa Catarina. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido a sra. Dolores Carmen Fontana, da 

regional de São Miguel d’Oeste e extremo oeste de 

Santa Catarina, para fazer a entrega da homenagem 

ao sr. deputado Mauro de Nadal. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido o sr. Lino Deparis, da regional de 

Chapecó, para fazer a entrega da homenagem ao sr. 

deputado Daniel Tozzo. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Neste momento a Adotesc presta homenagem às 

regionais.  

Convido o sr. Mauro Antônio Schnaider Filho 

para fazer a entrega das homenagens. 

Convido para receber a homenagem o sr. Darci 

Cidade, presidente da Associação Regional de 

Florianópolis. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber para receber a homenagem 

o sr. Walter Santos Flores, da Associação Regional 

de Joinville. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Convido para receber a homenagem o sr. Israel 

Furtado, da Associação Regional de Blumenau. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Aloisio 

Sedrez, da Associação Regional de Itajaí. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Rogério 

Mendes Domingos, da Associação Regional de 

Tubarão. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Dorcino 

Rosa Neto, da Associação Regional de Criciúma. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Vitor 

Essig, da Associação Regional de Rio do Sul. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para fazer a entrega das homenagens o 

sr. Lédio Scarpato. 

Convido para receber a homenagem o sr. Edison 

de Oliveira Filho, da Associação Regional de 

Joaçaba e vale do rio do Peixe. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Wolnei 

Luiz Coelho, da Associação Regional de Lages e do 

planalto. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Lino 

Deparis, da Associação Regional de Chapecó. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem a sra. 

Dolores Carmem Fontana, da Associação Regional de 

São Miguel d’Oeste e extremo oeste de Santa 

Catarina. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Convido para receber a homenagem o sr. Ademar 

Facciochi, da Associação Regional de Concórdia. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido o sr. Osnildo Osmar Silveira para 

fazer a entrega das homenagens. 

Convido para receber a homenagem o sr. José 

Nazário, da Associação Regional de Araranguá. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Sérgio 

José Colombi, da Associação Regional de Brusque. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Dilvan 

Carlos Palla, da Associação Regional de Xanxerê. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Luiz 

Milton Suchek, da Associação Regional de 

Canoinhas. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Cadimos 

Weber, da Associação Regional de Jaraguá do Sul e 

vale do Itapocu. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Orlando 

Miguel, da Associação Regional de Ituporanga. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Paulo 

Henrique Dalago Müller, da Associação Regional de 

Balneário Camboriú. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. José de 

Souza Filho, da Associação Regional de São José e 

Palhoça. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Moacir Sopelsa) – 

Gostaria de registrar a presença do vereador Odir 



Nunes, presidente da Câmara de Vereadores de 

Joinville.  

Convido para fazer uso da palavra o sr. 

Vanderlei Olívio Rosso, diretor-geral do Detran de 

Santa Catarina. 

O SR. VANDERLEI OLÍVIO ROSSO – Cumprimento o 

presidente desta sessão, deputado Moacir Sopelsa; 

o secretário de Segurança Pública, César Antônio 

Grubba, que aqui representa o nosso governador 

João Raimundo Colombo. 

Cumprimento e parabenizo o nobre deputado 

Darci de Matos por esta bela homenagem aos 

despachantes de Santa Catarina. 

Cumprimento também o amigo pessoal de longa 

data, deputado Reno Caramori, com quem tive o 

prazer de conviver nesta Casa durante quatro anos 

como deputado estadual, sendo o segundo-vice-

presidente deste Parlamento por um ano. 

Cumprimento o nosso presidente da Associação 

dos Despachantes, o amigo Mauro Schnaider Filho. 

Cumprimento os amigos José Nourival Velho e 

José Fernandes Neto, presidente da Creditran, como 

também o meu amigo Walter Santos Flores, de 

Joinville. 

Meus cumprimentos aos despachantes 

homenageados que são os presidentes regionais, 

senhoras e senhores, quero dizer que é uma 

satisfação estar nesta sessão especial. 

Quando o deputado Darci de Matos, juntamente 

com sua bancada, propôs a realização desta sessão 

especial através de requerimento, que foi aprovado 

por todos os deputados e deputadas desta Casa, 

para prestar esta homenagem muito merecida pelo 

excelente trabalho ao qual venho acompanhando nos 

últimos 5 anos, fiquei extremamente feliz, porque 

eles têm sido grandes parceiros do serviço 

prestado pela SSP, através do Detran, ao povo 

catarinense. 

Por isso, quero parabenizá-los e dizer-lhes 

que é nosso desejo continuar a fazer esse trabalho 

conjunto. Há um entrosamento muito grande nesse 

trabalho e discutimos muito as ações do Detran 

juntamente com os despachantes, nossos 

credenciados e parceiros de luta. Se eles têm o 



credenciamento de um órgão público é porque 

merecem nossa confiança. Portanto, acreditamos que 

juntos poderemos cada vez prestar melhores 

serviços de trânsito para o povo do estado de 

Santa Catarina. 

Dizia há pouco ao secretário César Grubba, na 

secretaria da Fazenda, que a nossa frota cresce 

bastante e o serviço do Detran também, pois se 

trata de um órgão arrecadador e administrativo do 

estado, que presta grandes serviços para a 

secretaria de Segurança Pública, dando-lhe, 

inclusive, suporte financeiro.  

Portanto, precisamos dessa parceria de vocês 

para prestar um serviço de primeira qualidade ao 

cidadão, que é o que desejam o governador Raimundo 

Colombo e o vice-governador Eduardo Pinho Moreira, 

porque ele paga por esse serviço, portanto, merece 

ser bem atendido pelos órgãos competentes. 

Por isso, quero parabenizar o Mauro e toda a 

equipe de comando da Adotesc pelo belo trabalho 

que vêm desenvolvendo. Cumprimento também os ex-

presidentes que participaram dessa associação, 

dessa organização tão harmoniosa. 

Atualmente temos 405 Centros de Formação de 

Condutores – os CFCs - credenciados no estado, 

credenciamentos antigos, que por meio de liminares 

estão abarcados por um Termo de Ajustamento de 

Conduta e que contam com quatro associações. Já a 

categoria dos despachantes conta com apenas uma 

associação. Olhem a diferença! A verdade é que a 

Adotesc é uma entidade muito organizada, que 

presta um bom serviço naquilo que foi autorizada 

pelo Detran a fazer.   

Por isso, gostaria de parabenizá-la pela 

passagem dos seus 35 anos. Continuem assim 

organizados porque o conjunto de pessoas é muito 

mais importante do que uma pessoa apenas.  

Não posso deixar de agradecer, neste momento, 

o apoio que recebi do ex-governador Luiz Henrique 

da Silveira; do atual governador Raimundo Colombo; 

do vice-governador Eduardo Pinho Moreira; e também 

do nosso secretário César Augusto Grubba, que não 

mede esforços para atender às reivindicações do 

Detran.  



Sabemos de todas as dificuldades que a 

secretaria de Segurança Pública enfrenta e do 

grande envolvimento exigido por parte do 

secretário que, apesar de tudo isso, tem-nos 

atendido com muita educação, de forma objetiva e 

franca. Por isso, nesta noite e na presença de 

todos, gostaria de agradecer-lhe. 

Gostaria de dizer aos deputados - e fiz parte 

deste Parlamento por quatro anos - que muito me 

honra estar aqui, tendo em vista o belo serviço 

que este Poder presta ao estado. Sabemos que 

aqueles que ocupam um cargo público perdem toda a 

privacidade, seja prefeito, secretário de estado, 

deputado, enfim, não há dia nem hora para 

trabalhar, e os deputados aqui presentes sabem que 

quem passa por esta Casa adquire uma grande 

experiência pelo grande serviço prestado à 

sociedade catarinense.   

Parabenizo as sras. deputadas, os deputados e 

deixo também o meu abraço ao presidente, deputado 

Gelson Merisio. 

Agradeço o convite, a homenagem, e gostaria de 

desejar que a união dessa associação continue 

sempre porque traz coisas boas para vocês, para o 

usuário e para o estado de Santa Catarina. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Moacir Sopelsa) – 

Convido para fazer uso da palavra o sr. Mauro 

Antônio Schnaider Filho, presidente da Adotesc. 

O SR. MAURO ANTÔNIO SCHNAIDER – Gostaria de 

cumprimentar o presidente desta sessão, deputado 

Moacir Sopelsa; o sr. secretário de Segurança 

Pública, César Grubba, que neste ato representa o 

governador Raimundo Colombo, a quem gostaria de 

agradecer pelo empenho e atenção para com a nossa 

associação.  

Muito especialmente, gostaria de agradecer ao 

proponente desta festa, que me deixa emocionado, 

deputado Darci de Matos. 

Darci, em nome de toda a diretoria da Adotesc, 

de toda a classe aqui representada, dos 

presidentes regionais que vieram de todos os 



lugares do estado de Santa Catarina, o nosso muito 

obrigado.  

Deputado, o nosso muito obrigado, o senhor 

pode contar com o nosso apoio, assim como todos os 

deputados desta Casa, que receberam uma placa de 

agradecimento, porque foi uma satisfação ouvir os 

pronunciamentos informando que esta sessão 

especial foi aprovada por unanimidade por este 

Parlamente para homenagear os 35 anos da Adotesc. 

Gostaria de agradecer mais uma vez ao 

governador, Levem, por favor, o nosso forte abraço 

a ele.  

Quero agradecer também ao secretário César 

Grubba e ao diretor-geral do Detran, Vanderlei 

Rosso, meu particular amigo.  

Agradecendo a Francisco Wollinger, agradeço a 

todos os diretores do Detran. O nosso muito 

obrigado! Peço-lhes desculpas pelo aborrecimento e 

perturbação diários lá no Detran, mas isso faz 

parte do nosso serviço e demonstra o carinho dos 

senhores em nos receberem em seus departamentos. 

Gostaria de agradecer ainda a presença do 

coronel Rufino, que nos tem atendido muito 

educadamente e com muita sinceridade no Ciasc. 

Gostaria de agradecer ao presidente do 

Instituto e do CRDD, José Norival Velho, diretor 

da Adotesc e também meu amigo particular. 

Agradeço também ao sr. Walter Santos Flores, 

presidente do conselho de administração, que 

representa os 22 presidentes regionais do estado. 

Por fim, agradeço a presença do sr. José 

Fernandes Neto, presidente da Creditran e 

presidente, juntamente comigo, do Fundo de 

Previdência. Podemos dizer que a classe dos 

despachantes do estado de Santa Catarina tem um 

banco, srs. deputados. Hoje nós temos a felicidade 

de ser o maior arrecadador, porque passamos o 

Banco do Brasil no que se refere a depósitos de 

tributos que os despachantes podem receber. 

É uma satisfação para mim, como humilde 

despachante e presidente dessa classe, contar com 

a presença de todos vocês. Agradeço a todos os 

presidentes regionais que conseguiram trazer os 

seus associados para mostrar aos deputados, para 



mostrar aos catarinenses que somos uma classe 

unida, uma classe de respeito. Por isso pedimos 

aos srs. deputados que sem apoiem os nossos 

projetos. São projetos honestos e dignos de ser 

aprovados. 

Queria também, neste momento, agradecer a 

todos os que se encontram nas galerias, que estão 

atrás do plenário, dizendo, do fundo do meu 

coração, que tenham todos um bom retorno, que 

cheguem as suas casas da mesma forma que as 

deixaram, sãos e salvos.  

Agradeço novamente a todos os presidentes 

regionais que se dedicaram para que esta festa 

acontecesse da melhor forma possível e que fosse 

um sucesso à altura do Parlamento catarinense.  

Quero agradecer ao presidente, deputado Gelson 

merisio, e dizer que Adotesc está à disposição 

desta Casa para tudo o que for necessário. Digo a 

todos os senhores que venho sempre com a maior 

transparência possível para não trazer transtorno 

a ninguém. 

Agradeço a todos, agradeço à minha esposa pelo 

empenho e pela ajuda que tem-me dado e peço a 

Deus, Arquiteto do universo, que ilumine todos 

vocês e que tenhamos muito sucesso.  

 Queremos ser parceiros da Assembleia 

Legislativa, do governo, da secretaria, do Detran 

e do Ciasc. Que tenhamos o apoio de todos para 

podermos bem desempenhar o nosso trabalho, 

mostrando a todos que somos competentes, honestos 

e trabalhadores. 

 Muito obrigado! 

 (Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Moacir Sopelsa) – 

Eu gostaria de cumprimentar mais uma vez o sr. 

Mauro Antônio Schnaider, presidente da Associação 

dos Despachantes do Estado de Santa Catarina e em 

seu nome cumprimentar toda a diretoria e o meu 

amigo particular Lourival. 

Quero cumprimentar o deputado Darci de Matos, 

que foi o proponente desta sessão de homenagem aos 

despachantes, o secretário César Grubba, que aqui 

representa o governador Raimundo Colombo, os 



deputados Reno Caramori, Daniel Tozzo, Mauro de 

Nadal e Jailson Lima. 

Em nome de Ademar Facciochi, presidente da 

Associação dos Despachantes da Região de 

Concórdia, cumprimento todos os homenageados desta 

noite. 

 Em nome da Assembleia Legislativa, em nome do 

presidente, deputado Gelson Merisio, enfim, dos 40 

deputados, quero deixar o meu reconhecimento da 

importância do trabalho dos despachantes de Santa 

Catarina. A segurança que vocês oferecem para 

todos os usuários e para a própria secretaria de 

Segurança Pública, a facilitação e o conforto que 

são dispensados aos cidadãos catarinenses merecem 

de todos nós o reconhecimento e o aplauso.  

Parabéns a todos em nome deste Parlamento e 

que possamos comemorar por muitos e muitos anos os 

aniversários da Adotesc e a lealdade e seriedade 

dos despachantes em Santa Catarina. 

Neste momento ouviremos a interpretação do 

Hino de Santa Catarina pelo coral da Assembléia 

Legislativa, sob a regência do maestro Reginaldo 

da Silva. 

(Procede-se à execução do hino.) 

(Palmas) 

A Presidência agradece a presença das 

autoridades com assento à mesa e a todos que nos 

honraram com o seu comparecimento e antes de 

encerrar a presente sessão, convoca outra, 

ordinária, para amanhã, às 10h, conforme 

calendário especial. 

Está encerrada a sessão. 

  

 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

 

 

 

  

  

 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


